



黄庭坚草书《诸上座帖》局部

红人堂·楼世宇

# 黄庭坚的岳父当过余姚知县

唐代刘禹锡有诗云：“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”说的是东晋时期王谢两个大族曾经叱咤风云。巧合的是，700年后的北宋，也出现了并驾齐驱的王谢两家。两家的“族长”，分别是南阳谢绛和临川王益。

这两个大族中，王家的男丁更多。王益有七个儿子，结发妻子徐氏生下两子安仁和安道，续弦吴氏生了五子，分别是安石、安国、安礼、安上、安世。没错，吴氏的第一个儿子正是当过鄞县知县的北宋名相王安石。

谢绛出生在杭州富阳，是大诗人梅尧臣的小舅子。他有四个儿子，分别是景初（1020-1084）、景温、景平、景回，还有六个女儿，其中一个嫁给了王益的儿子王安礼。所以王谢两家又是儿女亲家。

虽然如此，谢家老大景初却是个守旧派，熙宁改革的时候，他和司马光、苏轼站在一个阵营，坚决反对妹夫的兄长王安石。不过宋人格局还是很大的，政见不同并不意味着关系不睦。

谢景初是个诗人，推崇杜甫，认为自己“为人性僻耽佳句”，追求“语不惊人死不休”。宋仁宗庆历六年（1046），谢景初考中进士，从此开始在各州县历练。第一站就来到余姚，比王安石执政鄞县还早了一年。

在余姚知县任上，谢景初勤于政务。他率民众履冰雪，修塘岸，筑成长达两万八千尺的莲花塘，有效抵御了潮涨之患；制定“湖经”，抑制豪强侵湖为田及抢夺灌溉用水，以保障农耕；管理海盐生产，禁煮私盐；建学宫，增设教员，培养读书人。

各种政策多管齐下，使得余姚“海塘固，途川通，田桑治，学校兴”，一跃成为“东南最名邑”。

除了谢景初在余姚干得风生水起，同一时期他的三弟景平担任会稽（今绍兴）知县，王安石担任鄞县知县，韩缜担任钱塘（今杭州）知县。四人励精图治，皆有声名，被吴越人称为“四贤”。

因在余姚政绩卓越，百姓有口皆碑，谢景初不久升任秀州（今嘉兴）通判。之后迁任邠州通判、湖北转运判官。

神宗熙宁二年（1069）王安石变法，谢景初因持反对意见，招致神宗嫌弃，从此仕途坎坷。而他本人倒是豁达，既然不能兼济天下，那就独善其身，醉心诗文，其中留下不少赞美余姚的诗作，如《寻余姚上林湖山》《观余姚海氛》《余姚董役海进有作》《观上林埧器》等。

接下来，说说与谢景初“双向奔赴”的黄庭坚。

黄庭坚（1045-1105），年少成名，17岁在扬州偶遇诗人孙觉，即被孙觉认作佳婿，将13岁的女儿许配给他。可惜两人成婚没几年，孙氏福薄，于1069年不幸早夭，年仅21岁。

熙宁七年（1074），早已看淡功名的谢景初人生目标只剩下两件大事，一是写诗作文，一是为女儿择婿。

当他看到黄庭坚的诗时，惊为奇才，由衷赞叹道：“吾得婿如是足矣。”后来，谢景初如愿得到这位乘龙快婿。志趣相投的两人既是翁婿，又是诗友，诗文唱和多达五十余首。黄庭坚曾多次表示，自己的句法得自岳父。

黄庭坚的第二任妻子谢氏也是天不假年，26岁就早早离世。谢景初晚年久卧病榻，以诗文自娱，黄庭坚常陪伴左右，直至养老送终。

在宋代文化史上，黄庭坚是个全才式的人物，诗词、文章、绘画、书法、佛道，无一不精。

尤其在书法上，黄庭坚堪称“爆款制造机”，《诸上座帖》《砥柱铭》《松风阁》，都是顶级神品。他还具有天生的“吸金气质”。2010年，其行书《砥柱铭》拍出令人咋舌的4.368亿元；今年4月，《草书释典卷》在日本以约合2.88亿人民币成交，均引发业界震动。



扫描二维码可阅读全文



谢景初像

## 推荐榜



### 孙武军

鄞女墓：在宁波历史中一闪而过的小女孩



### 杨东标

油盐寺：一个传说，一段启示



摄影：严龙



### 薛云

《打神告庙》：几百年的“渣男”难翻案



### 葛卫永

40年前，那个难忘的中秋节



### 草莓

月饼盒别丢，有用！

## 红人堂·乐建中 宁波闲话：蹦和

宁波人称游戏或玩耍为蹦和，或者蹦话。蹦，方言“那”音。蹦和东西，就是玩具。

宁波人蹦和有一些与体育运动相关。宁波人称跑为奔；称游泳为撮河，部分地方称为打泅；称潜水为塞拱或者塞躬；称掰手腕为拗手劲，劲，方言“勤”音；称摔跤为摔角，或者叫柯掇倒跌，掇，方言“涡”音。

宁波人称力气为劲道。劲道大（力气大）的人喜欢说这样一句宁波老话：阿里块石板随依拣。意思是柯掇倒跌没有对手，指哪捧哪。

水平差不多的，宁波人叫脚碰脚。水平差的，叫扁衲介，或者烂扁介。扁衲，就是尿布。

快速取胜，宁波人叫敲脆瓜；连赢三次，宁波人叫直落三。

用不正常的手段取胜的，宁波人叫犛狸。狸，就是猫（《正字通》狸，野猫也），方言“霾”音（《集韵》漠皆切，音霾）。

用不正常的手段取胜的，或者输了不肯认账的，宁波人叫赖皮，也叫赖扁皮、赖臭皮。



## 下饭嘅告饭吃饱

宁波人称结婚喜宴，为好日酒。而操持结婚喜宴，叫办酒窠。

宁波人吃饭的位置也有讲究，朝门的或背靠厅堂中央的位置，叫正厅位置，或者叫上横头，是主人或辈分大的客人坐的；八仙桌与上横头相对的位置，叫下横头，一般是小辈坐的。

宁波老话：下饭嘅告，饭吃饱。往往是主人在席间对客人说的客套话。

宁波人称零食，为吃场，也叫碎食。称爆米花，为冻米胖，也叫胖脯。如果是玉米粒的爆米花，则叫六谷胖。冻米胖用麦芽糖汁黏合的食品，宁波人叫冻米糖。

宁波人称冰棍，为棒冰。

宁波人称开水，为茶；称冷开水，为冷茶；称泡了茶叶的开水，为茶叶茶。

宁波人称洗碗擦桌子的抹布，为揩布或者揩桌布。用竹丝条制成的洗锅帚，宁波人叫筲帚。还有一种天罗筲，即丝瓜老去干枯后剩下的纤维体，也就是丝瓜络，洗碗碟便于去油腻，宁波人常常代替揩布使用。



配音：方芝萍 绘画：任山葳